



छिटो र सर्वाधिक बित्री हुने

# जनकपुर टुडे

www.ejanakpurtoday.com



जनकपुर टुडेको सम्पर्क नं. ९८५४०२६०२५, ९८०१६२६०२६, ०४१-५९११०१ विज्ञापनको लागि मात्र jtodaynews@gmail.com

वर्ष २६

अंक २४६

२०८१ साल माघ १८ गते शुक्रबार (31 January, Friday, 2025)

पृष्ठ ८

मूल्य रु. १५-

## मधेशी दलद्वारा आठ सदस्यीय कार्यदल गठन



**टुडे समाचारदाता**  
काठमाण्डु। मधेश केन्द्रित दलहरूले आठ सदस्यीय कार्यदल गठन गरेका छन्।  
सत्ता साभेदार र प्रतिपक्षमा रहेका मधेश केन्द्रित विभिन्न आठ दलहरूले कार्यदल गठन गरेका छन्। मोर्चा गठन गर्ने उद्देश्यले बिहीबार सिंहदरबारस्थित अन्तर-विश्वीय सम्बन्ध समितिको हलमा बसेको बैठकबाट आठ सदस्यीय कार्यदल गठन गरेको छ।  
सो बैठकमा जनता समाजवादी पार्टी (जसपा), जनता समाजवादी पार्टी (जसपा), नेपाल, जनमत पार्टी, नागरिक उन्मुक्ति पार्टी, लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी (लोसपा) नेपाल, राष्ट्रिय मुक्ति पार्टी नेपाल, जनता प्रगतिशील पार्टी र तराई मधेश लोकतान्त्रिक पार्टी (तमलोपा) सहभागी रहेका थिए।  
सो कार्यदलमा जनता समाजवादी पार्टी (जसपा)का इस्तिर्याक राई, जनमत पार्टीका शरदसिंह यादव, जसपा नेपालका मनिस सुमन, नागरिक उन्मुक्ति पार्टीका गंगाराम चौधरी, लोसपाका लक्ष्मणलाल कर्ण, राष्ट्रिय मुक्ति पार्टी नेपालका

केशव भा, जनता प्रगतिशीलका शिवजी यादव र तमलोपाका ब्रजेश सिंह रहेका छन्।  
कार्यदलले अवधारणा, एजेन्डा, मोडिनाट र आचारसंहिता सँगसँगै समग्र राजनीतिक परिस्थितिको दृष्टिकोण बनाएर शीर्ष नेताहरू समक्ष प्रतिवेदन पेश गर्ने सदस्य केशव भाले जनाए।  
सो बैठकबाट कार्यदलले शीर्ष नेताहरूलाई बुझाउने प्रतिवेदनको म्याद बुझाउने समय भने तय गरेको छैन।  
सो बैठकमा जसपाबाट रेणु यादव, जनमतबाट शरदसिंह यादव, जसपा नेपालबाट राजकिशोर यादव, रामकुमार शर्मा र मनिस सुमन, नागरिक उन्मुक्तिबाट लालवीर चौधरी र गंगा चौधरी सहभागी रहेका थिए।  
त्यस्तै लोसपाबाट सर्वेन्द्रनाथ शुक्ल र लक्ष्मणलाल कर्ण, राष्ट्रिय मुक्ति पार्टी नेपालबाट रामनरेश राय, केशव भा र सन्तोष मेहता, जनता प्रगतिशीलबाट हृदयेश त्रिपाठी, शिवजी यादव र सबिब हुसेन तथा तमलोपाबाट वृषेशचन्द्र लाल र विजय सिंहको समेत सहभागिता रहेको थियो।

# राजर्षिको आपूरो पाठ्यक्रम

## मनलाग्दी सम्बन्धन बाँड्दा विद्यार्थीको भविष्य नै जोखिम

**टुडे समाचारदाता**  
जनकपुरधाम। राजर्षि जनक विश्वविद्यालय अन्तर्गत रहेका कानुन संकायका १५ वटा कलेजमा सर्वोच्च अदालतले पठनपाठन रोक आदेश दिए पनि मनलाग्दी रुपमा सम्बन्धन वितरणमै व्यस्त देखिएको छ। अदालतको आदेशलाई बेवास्ता गर्दै सम्बन्धन प्राप्त कलेजहरूले आफ्नो गतिविधि बढाउन छाडेका छन्। विद्यार्थीले जनाए अनुसार 'वीरगञ्ज स्कुल अफ ल'ले पठनपाठन रोकेको छैन। यससँगै अन्य कलेजमा पनि कानुन संकायले भर्ना लिएर गतिविधि अघि बढाएको विद्यार्थी बताउँछन्।  
विश्वविद्यालय र कलेजले आफूखुसी कक्षा सञ्चालन गर्दा विद्यार्थीको भविष्य नै अन्धकार हुने भन्दै सरोकारवालाहरू चिन्तित छन्। अदालतले राजर्षि जनक विश्वविद्यालयले अनधिकृत रूपमा बीएएलएलबी कार्यक्रम सञ्चालनका लागि सम्बन्धन दिएका १५ वटा कलेजलाई भर्ना तथा कक्षा सञ्चालनमा रोक लगाउन भनेको छ। कानुनका विद्यार्थीहरूले दायर गरेको रिटमा सुनुवाइ गर्दै अदालतले ती कलेजहरूलाई आवश्यक मापदण्ड पूरा नगरेको हुन सक्ने बताउँदै भर्ना र पठनपाठन तत्काल नगर्न अन्तरिम आदेश जारी गरेको थियो।  
वीरगञ्ज स्कुल अफ ल का

संस्थापक अध्यक्ष चन्द्रकाप्रसाद पटेलले विश्वविद्यालयलाई दिएको आदेश आफूलाई लागू नहुने जिकिर गरिन्। पटेलले भने, 'गएको १६ पुसमा अदालतले दिएको आदेश विश्वविद्यालयको हकमा हो। मैले (कलेज) मान्ने आदेश १३ कात्तिकको हो, जसमा बारले अनुमति दिएपछि पढाउनु भनेको छ। सोहीअनुसार हामीले पठनपाठन गराइरहेका हौं।'  
तर, कानुन व्यवसायी ले कलेजले आफूखुसी व्याख्या गरेर पढाइरहेको बताउँछन्। रिट निवेदक सुजल पोखरेलले भने, '१६ पुसको आदेशले स्पष्टसँग अन्तरिम आदेश कायम राखेर बारका अधिकारीलाई बोलाएको छ। त्यो भनेको अन्तिम आदेश नआउञ्जेल पठनपाठन रोकनु भनेर दिएको पछिल्लो आदेशकै निरन्तरता हो।'  
अधिवक्ता मुरारी सापकोटाले भने, 'आफूखुसी व्याख्या गर्नेलाई त के भन्न सकिन्छ र? तर, १६ पुसको आदेशले पठनपाठन, भर्नालगायतका गतिविधि गराउन तत्कालका लागि रोक लगाएको छ। यसरी आदेशविपरीत जाँदा अदालतको अपहेलना त हुन्छ नै, पछि विद्यार्थीको भविष्यमा पनि अद्भ्यारो पार्न सक्छ।'  
राजर्षि जनक विश्वविद्यालयले आफ्ना गतिविधि अघि बढाउँदा



आवश्यक कानुनी प्रक्रिया पूरा नगरेको अधिवक्ताहरू बताउँछन्।  
गत १३ भदौमा विश्वविद्यालयले कुल ६० वटा कलेजलाई सम्बन्धन दिएको छ। जसमध्ये १५ वटा कानुन विषय (बीएलएलबी) पढाउने कलेज छन्।  
नेपाल कानुन व्यवसायी परिषद् (कानुन शिक्षा) नियमावली २०७७ का अनुसार कानुनी शिक्षा सञ्चालन गर्न नेपाल कानुन व्यवसायी परिषद्को स्वीकृति चाहिन्छ। नियमावलीको नियम १७ अनुसार, परिषद्बाट स्वीकृतिबिना कुनै शैक्षिक संस्थाले कानुन शिक्षा सञ्चालन गर्न पाउँदैन। नियम १७ कै उपनियम ३ र ४ मा शैक्षिक संस्थाहरूले कानुनी शिक्षा सञ्चालनका लागि

परिषद्मा निवेदन दिनुपर्ने र परिषद्ले तीन महिनाभित्र निरीक्षण गरी स्वीकृति दिने भनिएको छ। तर, सो विश्वविद्यालयले अध्यापनको अनुमति दिएका कलेजमा यी कुनै पनि कुरा पालना नगरेको ती अधिवक्ताहरूको भनाइ छ।  
राजर्षिले नियमविपरीत कलेजहरूलाई सम्बन्धन दिएका उजुरी परेपछि नेपाल कानुन व्यवसायी परिषद्ले स्थलगत अनुमति पनि गरेको थियो। परिषद्ले अनुमति गरी प्रतिवेदन पेश गर्न कानुनी शिक्षा समितिलाई जिम्मेवारी दिएको थियो। जसले विश्वविद्यालयसहित अन्य सबै कलेजका पाठ्यक्रम अपूरो रहेको निष्कर्ष सो प्रतिवेदनमा निकालेको थियो।  
नेपाल कानुन व्यवसायी

परिषद् (कानुनी शिक्षा) नियमावली, ३ - २०७७ को अनुसूची १ अनुसार कानुन (बीएलएलबी) अध्यापन गराउने मुलुकी देवानी संहिता र मुलुकी अपराध संहिता, प्रमाण कानुनजस्ता विषय पनि आवश्यक पर्छ। तर, राजर्षिले अध्ययन अनुमति दिएका कुनै कलेजमा यसलाई समावेश गरेको नदेखिएको समितिको निष्कर्ष रहेको छ।  
यसलाई समयक्रममा (एक वर्षभित्र) परिमार्जन गर्ने सम्झौता गराएर परिषद्ले छवटा कलेजलाई भने अध्ययन अध्यापनको अस्थायी अनुमति दियो। सम्बन्ध पाएका बाँकी ९ कलेजमा भने आवश्यक अन्य मापदण्ड पनि पालना नभएकाले तत्काल सो विषयलाई अध्ययन/छलफलकै क्रममा रहेको जनाइएको छ।  
अनुमति पाउनेमा हेराल्ड एजुकेसन नेटवर्क, मेगा ल कलेज, क्वीन्स कलेज अफ ल एन्ड म्यानेजमेन्ट, वीरगञ्ज स्कुल अफ ल, माउन्ट थ्यु इन्स्टिच्युट अफ ल एन्ड म्यानेजमेन्ट र सान कलेज रहेका छन्। सो विश्वविद्यालयले बाँडेको सम्बन्धन नै विवादितसमेत देखिएको छ। सम्बन्धनका लागि आएको आवेदन र त्यसको अनुमतिलाई चाहिने आवश्यक समयसीमा नै अस्वाभाविक देखिएको भन्दै यसको आलोचना हुने गरेको छ।

## मधेश प्रदेशको राजधानी सांस्कृतिक नगरी जनकपुरधाम स्थित होटल

**ANJANI SUITE**

विशेषताहरू

- लक्जरीरुमहरू
- ठूलो पार्किङ
- जनकपुरधामको रमणीय दृश्य देखिने रुफटप रेष्टुरेन्ट
- EV चार्जिङ स्टेशनको व्यवस्था
- मल्टीक्वयजन् रेष्टुरेन्ट, पार्टी हल, कन्फेन्स हल
- विमानस्थलबाट पिकअप एण्ड ड्रपको व्यवस्था

**सम्पर्क**  
९८५४०३०५०२, ९८५४०२७५२९  
हनुमान मार्ग, कपालमोचनी सर, जनकपुरधाम-८, धनुषा



# जाडोमा लिनुपर्ने सावधानीहरू

- पानी प्रशस्त पिउने**  
शरीरमा पानीको मात्रा प्रशस्त भएमा विसोले गर्दा रगत बावलो हुने जोखिम कम हुन्छ।
- Warm Up गर्ने**  
शारीरिक व्यायाम सुरु गर्नु भन्दा अघि शरीरलाई सक्रिय बनाउने अनि व्यायाम सुरु गर्ने।
- हिडाइको गति कम गर्ने**  
विसोमा मुटुमा जोखिम घटाउन हिडाइको रिपड कम गरेर, हिडाइको अवधि बढाउनु सुरक्षित उपाय हुन्छ।
- मदिरा र चुरोट सेवन नगर्ने**  
जाडो महिनामा मुटुमा हुने असरलाई मदिरा तथा धूम्रपानले मज्जु बढाउने हुनाले यसको प्रयोग नगर्नु राम्रो हुन्छ।
- चिसो हावा र पानी परेको बेलामा बाहिर व्यायाम गर्न निस्कनु हुँदैन।**
- सुगर, प्रेसर, कोलेस्ट्रॉलको राम्रो नियन्त्रण**  
जाडो महिनामा प्रेसर सुगर र कोलेस्ट्रॉलको स्तर बढ्ने हुनाले यसको जाँच र नियन्त्रण गर्न जरूरी छ।
- धेरै विल्लो खानेकुरा नखाने**  
जाडोमा कोलेस्ट्रॉल बढ्ने हुनाले धेरै विल्लो, फ्राई, पार्टी, भोजको बेलामा सतर्क हुनुपर्दछ।
- विसोमा हिडदा छाती दुख्नु**  
मुटु रोगको प्रमुख लक्षण ब्लनफ्लब विसोमा बढी देखिन्छ र यस्तो छ भने डाक्टरलाई देखाउन जरूरी हुन्छ।
- औषधिको नियमित प्रयोग**  
मुटुरोग, प्रेसर, सुगर, कोलेस्ट्रॉल आदिको औषधि नटुटाईकन नियमित खानु पर्छ।
- व्यायामको बेलामा विसोबाट सुरक्षा**  
यसको लागि पर्याप्त लुगा लगाएर विशेष गरेर टाउको, कान, हात छोपेर हिड्नु पर्छ।

**कमला नगरपालिका**  
माची भिस्टकहिया, धनुषा, मधेश प्रदेश













